

# 海南农垦推出研学、探险、科普等清凉主题体验活动 特色文旅上新 点亮“夏日经济”

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

今年夏天,来海南玩点“凉快”的。

7月,最令人激动的莫过于暑期档到来。日前,海南喊出了“清凉一夏 海南度假”的口号,向广大游客推出“上山、下海、入馆、悦文”四大清凉主题攻略。各市县人民政府与旅游业界铆足劲,出新招,让文旅消费更有趣。

深入溶洞,解锁一日“洞主”体验;步入林间,争当小小科普宣讲员;走进展馆,感受丰富的历史积淀……海南农垦各相关企业、单位也纷纷出招,结合“清凉度夏”主题,打造文体产品新亮点,抢滩文旅“暑期档”,进一步点亮“夏日经济”。

## 暑期特色活动

### 海南石花水洞地质公园

溶洞探险  
地质实验

### 七仙岭全球热带水果博览中心

品尝热带水果  
制作巧克力

### 蓝洋温泉公园

应届高考生免费入园

### 海南农垦博物馆

研学特色课程

### 桂林洋国家热带农业公园

农耕文化课堂

制图/张昕

## 玩法上新

### 解锁清凉新招数

当人们发觉海南藏着消夏的舒爽秘诀,来海南避暑成为一种新潮流。

海南农垦各企业围绕“清凉一夏 海南度假”这一主题,结合自身资源禀赋,推出清凉游特色体验产品,打出海南暑期“特色牌”。

在儋州市雅星镇,海南石花水洞地质公园早早推出了“清凉值MAX”暑期主题新玩法,以收获清凉为切入点,结合了溶洞探险、地质实验、研学课程等多样体验,让旅游变得清爽宜人。

“这个夏天,钻进地球的‘天然空调房’,感受舒爽凉意的同时,了解深藏不露的地质秘密。”该景区运营相关负责人洪莉云介绍,石花水洞是天然溶洞,洞中保持23摄氏度恒温,能在炎炎夏日给游客带来舒爽体验。

不仅“清凉值”拉满,该景区还针对暑期不同客群制定了截然不同的玩法,例如,面对家庭为主的亲子客群,除了标配的溶洞探险外,还结合地质实验、化石盲盒、石头写生画等亲子手工体验活动,营造温馨的互动感。

“对于文艺青年,我们结合非遗元素,推出手工扎染体验。游客可以自己制作扎染扇子、背包等,留下独一无二的旅行纪念品。”洪莉云表示,景区还针对不同体验区,设置了打卡收集区,汇集一本有趣的“通关文牒”。

解锁清凉新招数,海南农垦各企业让游客们感受海南的清凉温度的同时,收获多姿多彩的新玩法,玩得畅快和尽兴。

## 体验更新

### 打造文旅新亮点

同答“清凉”,不同景区却有着不同解法。针对游客更加青睐品质化、个性化的定制游、主题游的市场现状,海南农垦各企业紧抓时机,加快产品创新、服务创新,挖掘特色,打造差异化的文旅产品。

“我们为应届高考生免除了景区门票。”海南农垦旅游集团有限公司营销专员谢河生介绍,该集团旗下蓝洋温泉公园等景区推出应届高考生免费入园等活动。结合“清凉”主题,该公司还与2025青少年游泳巡回赛联动,为持有参赛证的选手提供门票折扣。

此外,海南农垦旗下海南莲花山文化景区、海南石花水洞地质公园等多个景区也纷纷加入应届高考生免费活动队伍。

品味着夏日的独有风情,特色活动不能少。

果香漫盛夏,浓荫纳清凉。夏日果香袭来,在保亭黎族苗族自治县保城镇的七仙岭全球热带水果博览中心里,菠萝蜜、黄晶果、百香果、黄金木瓜等到了挂果时节,让这里成为特色水果的大观园。

“满园的热带水果,不仅色香味俱全,还能带来丰富多彩的自然体验和文化记忆。”该博览中心相关负责人介绍,这个假期,保亭科学技术协会和博览中心联动,开展“我是保亭科普小小讲解员”公益研学活动,让中小学生参与其中,解锁丰富的自然体验。

“活动面向保亭全县,分5期招募150名9岁到18岁的中小学生,免费让他们参与研学活动,学习丰富热带水果、植物知识,提升环保意识和科学素质。”该负责人表示,博览中心派出专业的自然知识讲师,带领孩子们参观热带水果园区,品尝热带水果,制作手工巧克力等,让他们在体验中学习知识。

## 形式焕新

### 搭建暑期新课堂

夏日,博物馆是人们理想避暑打卡地。海南农垦博物馆成为人们深入了解海南农垦的一扇重要文化窗口。

锈迹斑驳的“三叶牌”锄头述说着屯垦戍边的奋斗往事,运胶木箱里装载着浓浓华侨情,老旧的电影放映机展现着昔日的文化面貌……走入该博物馆,犹如踏入另一个时空。

“我们提前做好准备,迎接暑期到来的师生团队和亲子家庭,已有研学团队预约来馆。”该博物馆宣教部部长吴运霞介绍,博物馆提前储备了一批融入海南农垦历史文化的精品研学特色课程,能够根据暑期学生研学需求,灵活高效地组合,打造多样的课程体系。

暑期中,该博物馆和中小学校、研学机构共同发力,让老师领着孩子看变为家长和孩子们共同“寻宝”,将读、写、绘、说等多元环节融入其中。例如,“快乐成长小脚丫”课程主打亲子科普研学,从单纯的学生参观转为亲子共同探索,“胶林秘境淘金子”课程将天然橡胶在中国扎根的历程融入各个体验环节中。

在海口市美兰区,桂林洋国家热带农业公园结合定位“自然生态”教育,打造了暑期农耕文化课堂,针对学生群体和亲子家庭群体推出了专属优惠促销套餐,推出地图打卡、个性绘画、专属种植等体验性强、互动性高的产品。整个游览的过程,也是了解海南农耕文化的过程,乐趣多多。

茶山品茗、晴耕雨读……更多海南农垦暑期清凉玩法,等待市民游客前来解锁。

(本报那大7月10日电)

海垦集团与海宾集团达成战略合作  
打造全品类食材供应链

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰)日前,海南省农垦投资控股集团有限公司与海南省海宾酒店管理集团有限公司在海口签订战略合作框架协议,双方将秉持互惠共赢、和谐发展原则,着力在打造全品类食材供应链,构建酒店及物业管理生态链,深化资产开发和合作等领域加强合作,建立全面战略合作伙伴关系。

近年来,海垦集团不断加快市场化步伐,建设现代化农业产业集群,打造涵盖乳胶制品、热作果蔬、禽畜海产等领域的特色产品矩阵,正着力铺设齐全的产品渠道,不断打响海南农垦品牌。

双方将建立长期稳定的战略合作关系,整合各自平台、渠道和资源,在项目规划、渠道覆盖、产品带动、项目经营等领域加强合作,开发具有海南特色的农产品矩阵,扩大规模效应,提升综合竞争力,持续提升市场占有率,增强双方的品牌影响力。

## 海南农垦水稻新品种通过省水稻特殊类型稻品种审定

本报三亚7月10日电(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员郑琼红)海南农垦旗下海南南繁种子基地有限公司选送的“闽糯6优276”“品红两优138”两个特种稻品种,通过海南省水稻特殊类型稻品种审定,可在海南省各市县早造种植。这是海南日报全媒体记者7月10日从该公司获悉的。

这两个特种稻品种均由上述公司与福建农林大学农产品品质研究所、海南省农垦科学院集团有限公司联合选育。三方针对糯稻优异种质资源较少、专用型的糯稻品种缺乏等市场需求和产业堵点,选择具有高产、抗病特性的糯稻品种进行杂交,选育出具有产量稳定、适应性广、抗病强,且适宜早造种植、精米率高等特性的杂交糯稻新品种。

这两个品种从配组选育到通过审定,在历年区域试验、生产试验及品质、抗性鉴定结果中,品种表现皆十分突出,抗倒伏性和产量均广获好评,且十分适宜海南气候条件。

## 海垦神泉集团 在释迦基地套种凤梨

本报三亚7月10日电(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员南方)7月10日,三亚市海棠区,海南农垦神泉集团有限公司释迦种植基地内,工人忙着管护间种的凤梨苗。

据了解,间种的凤梨品种为“台农13号”,已在释迦基地套种了30亩。该品种凤梨甜度高、香气浓郁,果肉饱满呈金黄色,品质稳定,种植两年便可收获,目前市场行情较佳。

该公司计划通过试验种30亩凤梨,总结种植技术,摸底市场行情,若效益良好则持续扩大种植规模,并向周边员工推广种植。

近年来,该公司依托资源优势,不断优化种植结构,积极探索林下立体多元发展模式,推动了林下经济多点开花,推动土地增效、产业增收。

## 海垦企业与海大学院 打造产学研用融合平台

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员李林娟)近日,海南农垦商贸物流产业集团有限公司与海南大学国际商学院在海口座谈,双方围绕人才培养、科技创新、党建引领等领域,就如何深化协同合作展开交流并达成共识,将共同打造产学研融合平台,着力构建“产学研用”全链条创新生态体系。

据了解,双方将以人才培养与“产学研用”协同创新作为合作核心,多维度布局合作形式。在人才培养机制共建上,企业将为院校的学生提供实习与就业岗位,搭建起从校园理论学习到企业实践应用的桥梁,实现理论与实践的深度融合,助力学生成长为适应市场需求的高素质应用型人才。在员工培训领域,院校将充分发挥学术资源优势,为企业员工量身定制专业培训课程,涵盖商业管理、物流运营等多个领域,全面提升员工综合素质。

同时,双方将以党建联建为引领,开展联合主题党日活动、党建经验交流等,促进党建工作优势互补,为人才培养和“产学研用”合作筑牢思想根基;将采用“党建+项目+课题”模式,以“理论联学、创新联做、资源联享、难题联解”为有力抓手,把科研成果转化成实际生产力,实现校企资源共享、优势互补,共同为企业高质量发展注入强劲动力,为院校学生实践能力的提升和学术研究创新搭建优质平台。

## 琼中以末位约谈制推进 垦区未规范管理土地整治工作

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员曾华兰 杨颖)日前,琼中黎族苗族自治县在营根镇举行垦区未规范管理土地整治工作月度推进会,提出将启动末位约谈机制,强化工作落实力度,并建立灵活高效的垦地协同机制,推进各项工作落地。

会上,琼中各职能部门、部分乡镇政府及海南农垦乌石农场公司针对目前专项工作中确认的土地使用人难等痛点、难点问题,碰撞思路,现场办公,切实推动问题解决。下一步,该县将启动末位约谈机制,强化工作落实力度,明确各乡镇和垦区企业任务指标,并将定期举行工作会议,现场协调各项相关事项,持续加快工作进度。



茶园绿浪涌 指尖采摘忙

近日,白沙黎族自治县牙叉镇的茶农在忙着采摘新茶。海南白沙茶业公司拥有近4000亩的投产茶园,茶园位于陨石坑地区,自然生态环境优越。

文/海南日报全媒体记者 邓钰 图/海报集团全媒体中心记者 蒙美顺

## 东方市首宗集体林地流转竞拍完成,溢价率达209.13% 林地入网挂拍 激活林业“一池春树”

去年9月,我省下发《海南省深化集体林权制度改革实施方案》,提出“推动林权价值增值途径更加多样”。

今年2月,东方市自然资源和规划局林业服务中心响应政策要求,启动深化集体林权制度改革试点,以“确权赋能”为核心,推动集体林地经营权市场化流转。

“多单位联合开展实地调研,勘测单位做好集体林地确权,协助村委会制定科学流转方案并及时公示,经过民主决策并取得四更镇政府批准。”林业服务中心相关工作负责人介绍,该市以付马村农科所15.11亩集体林地为试点展开探索,完成系列流程后,东方市不动产登记中心开展地籍调查。

该集体林地挂网后,该交易中心做好信息公开披露、组织网络竞价,多渠道宣传推广等系列工作,截至7月4

日报名截止,7位省内外具备林业经营能力的意向方报名竞价。

7月7日上午10时,竞拍一开始,便引来了激烈的角逐,7名竞拍者争相出价,还吸引了众多次围观,最终成交溢价率达209.13%,为村集体增收48.23万元。流程合规透明、阳光交易,这一成果印证了市场化交易对资源价值释放的推动作用。

“首宗”的成功,打破了常规的林地经营模式,不仅是林权制度改革的创新成果,也为深化改革提供了可复制、可推广经验。”林业服务中心相关工作负责人表示,此次集体林地通过竞拍成功流转,既是东方深化集体林权制度改革的创新实践,也是农村“三资”管理提质增效的成功范例。

东方市资规局与东方农村产权交

易中心携手,构建“资源—资本—资产”的良性转化机制,并通过市场化竞价充分释放林地资源的潜在价值,摸索出一条“资源变资产、资产变资本”的乡村振兴新路径。

据了解,2023年以来,海南省农垦投资控股集团有限公司发起成立海南农村产权交易服务平台,目前已与多个市县合作,建成覆盖东方、白沙等全省14个市县的农村产权交易中心,促进资源的优化配置与盘活利用。该集团将总结此次东方首宗集体林权流转项目竞拍经验,在全省逐步推广探索,助力我省集体林权制度改革,构建推进城乡垦地要素畅通流动的现代农村产权流转交易体系。

(本报八所7月10日电)